



北京大学
PEKING UNIVERSITY

国际关系学院简讯

The School of International Studies Newsletter

2024年第8期[总第58期]

2024年11月10日

【学院要闻】

唐士其一行访问法国、德国和意大利

9月30日至10月7日，学院院长唐士其一行访问法国巴黎政治大学、德国维尔茨堡大学、德国图宾根大学和意大利都灵大学。副院长董昭华、党委副书记项佐涛和国际项目办陈芳参与上述访问会见，长聘副教授陈长伟参与都灵大学访问会见。

学院举办新生交流座谈会

10月11日，学院举办2024级新生交流座谈会。院长唐士其，党委书记康涛，党委副书记张昕扬，学生工作办公室副主任李睿璇，学院融媒体中心办公室主任、2024级博士生班主任王海媚，学院科研办公室主任、2024级硕士生班主任王雨濛，2024级本科生辅导员蒋嘉琪出席，12名中外本科、硕博研究生新生代表参与座谈会。

学院举办学生党支部书记例会暨退伍老兵欢迎仪式

10月18日，学院举办2024—2025学年第一次学生党支部书记例会暨退伍老兵欢迎仪式。学院党委书记康涛、党委副书记张昕扬出席会议，学院党委办公室主任田田叶，团委书记李睿璇，团委常务副书记冯溢昕，团委副书记甘婉滢、蒋嘉琪，学院党建组织专员、全体学生党支部书记参会，学院2024年退伍老兵、2021级本科生伊浩冉应邀参会。

学院工会举办第三期青年教师沙龙

10月25日，学院举办主题为“Tenure评估的成功经验”的第三期青年教师沙龙。院长唐士其、院长助理闫岩、工会主席霍艳丽及学院青年教师共16人参加活动，工会青年委员戴惟静主持。学院长聘副教授刘莲莲、许亮、罗

杭进行分享，为青年教师们提供经验借鉴。

学院与北京大学人民医院开展联合党建活动

10月26日，学院与北京大学人民医院、北京大学人民医院石家庄医院(石家庄市人民医院)在河北省石家庄市正定县开展联合党建活动。学院副院长祝诣博，国际政治专业党支部王联教授、刘海方副教授、许亮长聘副教授，行政党支部、国际政治专业研究生纵向党支部师生共20余人参加。刘海方以《大国竞夺非洲背景下的新一届中非峰会暨中国的援非医疗》为题作讲座。

【教学工作】

教学督导组课程调研会召开

10月29日，学院召开教学督导组课程调研会，督导组荣休教授刘金质、黄宗良、印红标就本学期《国际政治概论》《西方国际关系理论》课程的听课情况与两位任课老师进行沟通，并从教学大纲、教学方法、助教管理等方面提出意见，共同提高学院本科生课程教学质量。

学院完成在读博士生年度审核工作

10月，学院各专业陆续完成博士生年度审核工作，共有108名博士生参加考核。博士生向考评小组汇报本人学习进度和科研进展等情况，考评小组根据汇报内容给出相应指导意见。

【科研工作】

【会议研讨】

郭洁参加新发展主义视角下的全球南方社会发展与可持续性学术研讨会

10月4日，郭洁长聘副教授参加清华大学国际与地区研究院与哈萨克斯坦KIMEP大学共同举办的新发展主义视角下的全球南方社会发展与可持续性学术研讨会并做主旨发言。

祁昊天参加第十一轮中美人工智能与国际安全对话

10月7日，祁昊天助理教授参加清华大学-布鲁金斯学会“第十一轮中美人工智能与国际安全对话”，就“人工智能不当使用的风险”发言。

王栋参加中宏论坛第54场研讨会

10月12日，王栋教授参加中宏论坛第54场研讨会，并以《推动中外人文交流 共建人类命运共同体》为题作主旨发言。

翟崑参加区域国别学学科建设研讨会

10月12日，翟崑教授参加由北京外国语大学和中国东南亚研究会共同主办的“第二届面向亚洲的区域国别学学科建设研讨会”，并作题为《纲举目张：共建区域国别学可持续发展的良好生态》的发言。

王栋参加全球南方国家智库论坛

10月16日，中外人文交流研究基地执行主任王栋参加主题为“和平·发展·安全 携手共建命运与共的繁荣世界”的全球南方国家智库论坛并发言。

国际战略研究院召开日本政治变局与对外战略走向研讨会

10月17日，国际战略研究院和日本研究中心共同举办“日本政治变局与对外战略走向”研讨会。学院副院长、日本研究中心秘书长董昭华主持。国际战略研究院副院长、日本研究中心主任归咏涛为会议致辞并作总结。

翟崑参加新形势下深化中国—东盟数字合作研讨会

10月17日，翟崑教授参加由中国国际问题研究院主办的新形势下深化中国—东盟数字合作研讨会，并就“东盟数字经济田野调研情况”作发言。

中外人文交流研究基地主办2024中美关系未来发展前瞻研讨会

10月17日，中外人文交流研究基地与中美教育基金会联合主办的2024中美关系未来发展前瞻研讨会在线上召开。基地执行主任王栋致辞，秘书长祁昊天作总结发言。

郭洁参加中国论坛—专家媒体面对面活动

10月18日，郭洁长聘副教授参加清华大学战略与国际安全中心主办的主题为“金砖峰会的未来展望”的中国论坛—专家媒体面对面活动，并作主旨发言。

北京大学国际安全与和平研究中心举办第八期战争与战略学术沙龙

10月18日，北京大学国际安全与和平研究中心举办2024年第八期战争与战略学术沙龙，清华大学国际关系学系教授吴日强以《核战略的演变与战略稳定》为题作报告。

学院举办第二期北大—早大合作研究交流会

10月18日，学院举办2024—2025年第二期北大—早大合作研究交流会，主题为“全球政治经济动荡与国际合作的可能性”。早稻田大学大学院商学研究科教授横田一彦、学院教授王勇以及两校的十余名师生参加活动。

祁昊天参加第十七届国际问题研究青年学者论坛

10月19日，祁昊天助理教授参加北京外国语大学第十七届国际问题研究青年学者论坛“纷争年代的战略竞争与世界变革”，并以《技术变迁、军事风险与全球安全治理新模态》为题发言。

翟崑参加首届小岛屿国家和地区研究学术论坛

10月20日，翟崑教授参加由大连大学主办的首届小岛屿国家和地区研究学术论坛，并作题为《小岛屿国家和地区研究在区域国别学建设中的地位和作用》的发言。

中外人文交流研究基地主办国际问题专家对话会

10月22日，北京大学中外人文交流研究基地与美国史汀生中心联合主办“2024年国际冲突斡旋：迎接新挑战”国际问题专家对话会。基地执行主任王栋，学院教授查道炯、翟崑参加对话会。

中外人文交流研究基地协办伯杰奖学金五周年纪念仪式

10月23日，中外人文交流研究基地协办伯杰纪念奖学金五周年纪念仪式暨2024奖学金颁奖仪式。会前，北大党委书记、校务委员会主任郝平，党委常委、副校长方方在临湖轩会见来宾一行。学院教授王勇致辞，基地执行主任王栋担任主持人并宣读获奖名单，助理教授卢晓对获奖学生的演讲进行点评。

祁昊天参加人文交流视域下中国的美国研究高端论坛

10月27日，祁昊天助理教授参加北京外国语大学举办的人文交流视域下中国的美国研究高端论坛，以《人文交流网络、认知共同体建设与军事AI风险治理》为题发言。

学院举办与复旦大学亚洲校园项目座谈会

10月28日，学院接待复旦大学国际关系与公共事务学院亚洲校园项目师生一行四人来访，两校亚洲校园项目师生举行座谈会。复旦大学亚洲校园项目执行主任李寅、国际办公室郑涵、学院副院长董昭华、国际项目办公室副主任陈芳、亚洲校园秘书处徐佳琪和两校学生代表参加交流座谈。

国际战略研究院召开美国研究的当前关切与长期议程研讨会

10月30日，国际战略研究院举办“美国研究的当前关切与长期议程”研讨会，战略院创始院长王缉思分享近期在美学术调研的最新观察。燕京学堂名誉院长袁明和军事科学院中美防务关系研究中心原主任姚云竹参与对谈。随后，与会专家围绕“动荡中的美国”和“美国与世界”展开研讨，会议由朱文莉教授主持。

学院举办2024—2025年第三期北大—早大合作研究交流会

10月31日，学院举办2024-2025年第三期北大—早大合作交流研究会。本期交流会以“异域书写——日本文学与想象力”为主题，两校的专家学者及学生代表进行发言。早稻田大学文学学术院副教授Kristopher Reeves、北京大学外国语学院教授丁莉、早稻田大学文学学术院教授河野贵美子以及来自北大和早大的十余名师生参加交流会，副院长董昭华致开幕辞。

【科研成果】

吴限¹: Xian Wu and Dongchan Kim, China's perception of minilateralism and Chinese-style multilateralism, *Australian Journal of International Affairs*, October 2024.

【战略咨询】

贾庆国出席全国政协十四届常委会第九次会议

10月9—11日，贾庆国教授在京出席全国政协十四届常委会第九次会议。会议深入学习贯彻习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上的重要讲话精神，围绕“推进文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌”协商议政。

翟崑接受《中国青年报》采访

10月11日，翟崑教授就中国—东盟关系接受《中国青年报》采访，表示中方通过同东盟国家高质量共建“一带一路”，推动全球发展倡议、全球安全倡议和全球文明倡议同地区合作议程对接，引领地区合作守正创新。

王栋接受法国《世界报》采访

10月15日，王栋教授接受法国《世界报》采访，就美国大学以及中美关系的未来走向等议题发表了观点。

王栋接受法新社专访

10月21日，王栋教授接受法新社驻华记者杨然的采访，就中国民众对美国大选的态度、美国大选对中美关系的影响等议题发表了观点。

【学术讲座】

节大磊在布朗大学作学术讲座

10月1日，节大磊副教授在美国布朗大学沃特森国际和公共事务研究院做

¹ 国际关系学院博士后，2023年6月入站。

题为《美国的一个中国政策向何处去》的学术讲座。

刘璐在清华国关新知论坛作讲座

10月11日，刘璐助理教授主讲清华国关新知论坛第99期，就《叛乱组织为何进行绑架——一种“准国家”治理和控制中的墙纸策略？》作主题报告和研究分享。

贾庆国赴新加坡南洋理工大学作讲座

10月13-19日，贾庆国教授赴新加坡南洋理工大学拉惹勒南国际研究学院作《美国大选对中美关系的影响》的主题讲座，并为该院2024年亚太高级军官培训班作《加剧的地缘政治竞争对亚太地区和东南亚的影响》主题演讲。

国际战略研究院举办第79期北阁论衡

10月15日，国际战略研究院举办第79期北阁论衡系列讲座，主题为“从外国投资安全审查到对外投资限制：美国的投资法律政策”。讲座由中国政法大学国际法学院院长孔庆江主讲，国际关系学院副院长、国际战略研究院副院长归泳涛主持。

中外人文交流研究基地举办金九论坛系列讲座

10月17日，学院和中外人文交流研究基地联合主办以“经济脱钩与风险管控——中美关系的前景”为题的金九论坛系列讲座。讲座由澳大利亚新南威尔士大学社会科学学院高级讲师曼迪逊·卡特怀特（Madison Cartwright）博士主讲，学院副教授雷少华主持。

翟崑为上海社科院作讲座

10月21日，翟崑教授为上海社科院作题为《21世纪以来中国的东南亚整体性研究：回顾与展望》的学术报告。

【交流合作】

王缉思赴美进行学术调研

10月7—16日，国际战略研究院创始院长王缉思应美国安达（Chubb）保险公司、亚洲协会政策研究院、战略与国际问题研究中心（CSIS）的邀请，访问美国纽约市和首都华盛顿，进行学术调研等活动。王缉思教授与美方人士就国际形势、中美关系、美国国内政治等议题深入、坦诚地交换了意见。

北京大学国际安全与和平研究中心接待国际红十字会东亚代表处一行来访

10月10日，北京大学国际安全与和平研究中心接待国际红十字会东亚代表处（北京）人道事务与政策主管Graziella Leite Piccoli等一行来访调研，就新兴科学技术对人道主义行动产生的影响进行座谈。中心副主任祁昊天、国际战略研究院副秘书长孙艺林与中心科研团队参加座谈。

贾庆国赴新加坡访问交流

10月13—19日，贾庆国教授赴新加坡访问交流，并拜访了新加坡相关政府官员，就中国对外政策、在全球南方问题上的态度、以及中美关系等议题交换意见。

王栋参加中美建交45周年暨卡特总统100岁生日招待会

10月16日，王栋教授在北京参加卡特中心举行的中美建交45周年暨卡特总统100岁生日招待会并演讲。

贾庆国、郭洁赴南美访问交流

10月22—29日，学院教授贾庆国、长聘副教授郭洁赴南美多个国家访问交流，并走访巴西、智利、墨西哥高校和相关研究机构等。

【学生工作】

学院举办“I-SISERS”项目非遗文化体验活动

10月19日，学院举办“I-SISERS”项目非遗文化体验活动，以“丰收在燕园，非遗饰金秋”为主题，设置了漆扇、剪纸、书法、皮影四项非遗体验项目，吸引了众多中国文化爱好者的积极参与，为中外学子提供交流互鉴的机会，增进他们对中华文化的理解。

学院举办中央选调经验分享会

10月20日，学院举办中央选调经验分享会，邀请就职于国家部委的学院2019级硕士研究生王怡旺、2020级硕士研究生张珂璇、2020级硕士研究生陈子月就央选的招录流程、备考经验、工作心得等话题与同学们进行分享与交流。来自本、硕、博不同年级的50余名同学参加活动。

学院举办第三十三届挑战杯宣讲会

10月24日，学院举办第三十三届“挑战杯”宣讲会暨参赛指导会，邀请学院副教授梅然主讲。学院团委常务副书记冯溢昕出席活动，第三十二届“挑战杯”系列赛事获奖学生代表、国际关系学院2021级本科生高远、崔雨佳分享经验心得。

学院举办“I-SISERS”项目先农坛参访活动

10月25日，学院举办“I-SISERS”项目“北京中轴线”参访系列活动，主题为“古都新韵，中轴寻遗”。学院党委副书记张昕扬，团委书记李睿璇，团委常务副书记冯溢昕，国际项目办公室陈芳、王娟以及20余名中外学生前往先农坛参加活动。

2023级博士生班举办秋游及就业分享会

10月26日，学院2023级博士生班赴百望山森林公园秋游，并举办就业分享会。活动邀请在高校、科研院所、政府机关和企业任职的四位博士毕业生院友，为同学们介绍职业规划及求职经验，并分享在不同单位工作的心得体会。分享会由班主任田田叶老师主持，2023级博士班十余位同学参加活动。

学院举办保研经验分享会

10月27日，学院举办保研经验分享会。学院2021级本科生沈诺、王子建、孙致远、张陈钰，马克思学院2021级本科生王奕辰分别分享了他们的保研经验。

【党政工作】

学院党委组织学习习近平总书记关于人才工作的论述

10月14日，学院党委理论学习中心组举行专题学习，党委书记康涛领学《习近平关于人才工作论述摘编》主要内容，并讲解强调了与学院人才队伍建设紧密相关的重点内容，全体党政领导班子成员参加学习。16日，学院党委组织教工党支部书记集中学习《习近平关于人才工作论述摘编》，并结合实际工作进行讨论交流。

学院举办基层党务工作者学习贯彻党的十九届六中全会精神培训班第一期

10月16日，学院举办基层党务工作者学习贯彻党的十九届六中全会精神培训班第一期，集中观看了“北京大学学习贯彻党的十九届六中全会精神专题讲座十五讲”第一至五讲，并进行交流讨论。党委书记康涛、党委副书记项佐涛、教工党支部书记和专职组织员参加学习。

学院组织离退休教职工参观新燕园校区

10月21日，学院党委组织离退休教职工参观昌平新燕园校区，近距离观察体验新校区建设，关注北京大学的新发展新变化。

国际关系专业党支部完成党支部改选

10月24日，因实际工作需要，经党支部申请及学院党委审批同意，国际关系专业党支部举行支部大会，完成党支部改选。学院博士后、特聘副研究员高丹当选党支部书记。

【人事工作】

学院教师获北京大学引才育才奖

10月11日，北京大学举办2023年度引才育才工作先进单位及优秀个人表彰会。学院院长唐士其获评引才育才优秀工作者，学院学术委员会主任王正毅获得引才育才“伯乐奖”。

团委人事任免

10月15日，经校团委研究决定，任命冯溢昕为共青团北京大学国际关系学院委员会常务副书记，任命蒋嘉琪为共青团北京大学国际关系学院委员会副书记，免去林嵩共青团北京大学国际关系学院委员会副书记职务。

【网络与信息化工作】

学院职工赴字节跳动火山引擎总部学习交流

10月24日，学院信息化办公室副主任骆革委、图书馆孙辉赴字节跳动火山引擎总部开展调研学习交流。活动由北京大学网信办协同党办校办第二党支部其他成员单位牵头组织，学校网信工作系统60多家单位的110余位网信工作负责人、党员干部、学生代表及兄弟高校代表参加活动。

【院友和工会组织】

学院工会组织教职工参加校篮球比赛

9—10月，学院工会组织教职工参加北京大学篮球比赛，国关女子篮球队在与光华管理学院、图书馆、物理学院同组竞争中，以三比一的优异成绩小组第一出线。参赛的主力队员包括陈芳、王雨濛、陈丹梅、佟天宇四位老师，王娟和霍艳丽老师作为啦啦队和后援替补全程参加活动。

学院工会组织教职工参加学校第四届教职工网球团体赛

10月12日，学院霍艳丽、王娟老师参加北京大学第四届教职工网球团体锦标赛，在比赛中发扬风格、积极进取，取得优异成绩。

学院工会改造升级“爱心之家”

10月14日，为加强和完善教职工之家建设，学院工会重新改造升级了“爱心之家”母婴室，加装温馨照片墙等布置，方便哺乳期女教工使用，并对提前结束产假返回工作岗位的姜璐、赵亚男两位女教工表示慰问。

学院举办 1991 级硕士班院友毕业 30 周年返校活动

10月20日，学院举办1991级硕士班院友毕业30周年的返校活动。师生欢聚，共同重温旧日的美好时光。院长唐士其、院友办金瑞出席活动。

学院举办“秋林杯”网球比赛

10月25日，学院与体育教研部联合举办“秋林杯”网球比赛。学院副院长祝诣博，学院工会主席霍艳丽，文体委员陈芳、王娟，体育教研部副主任刘茂辉，教指委委员吴昊，教师代表李玉新参加比赛，亚洲校园秘书处徐佳琪到场助阵，包括留学生在内的十余位同学参加比赛。

学院工会举行十月份教职工集体生日汇

10月28日，学院工会举办集体生日会，为十月份过生日的教职工送上生日祝福与关怀。学院院长唐士其、党委书记康涛、副院长祝诣博、党委副书记张昕扬、工会主席霍艳丽等出席活动。

学院工会组织教职工参加校羽毛球比赛

10月下旬，学院工会组织教职工参加北京大学教职工羽毛球比赛，本着“友谊第一、比赛第二”的风格，展现了国关教职工良好的精神面貌。

院内资料 注意保存

主 编：祝诣博 闫 岩

责任编辑：李睿璇

编 审：陈沐阳

编委会成员：王海媚 王雨濛 田田叶 冯 瑾 庄俊举 闫 岩 刘春梅

李睿璇 张春平 张昕扬 陈沐阳 项佐涛 祝诣博 高婧雯

崔晓旭 霍艳丽 魏西凝 (以姓氏笔画排序)